PARTE IV

TABELAS DIVERSAS

TABELA 30 — VELOCIDADE NA CORRIDA DA MILHA
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30.2 —

Esta tabela destina-se a evitar operagdes fastidiosas para calcular velocidades na «corrida
da milhan*,

Os valores da velocidade estdo tabelados em fungéo do templo expresso em minutos (argu-
mento horizontal), e sequndos (argumento vertical), com agroximagédo até As centésimas
de nd e para velotidades compreendidas entre 3,75 e 60,00 nés.

TABELA 31 - SEMICONVERGENCIA DOS MERIDIANOS (CORRECGAO DE GIVRY) E

311 —

3.2 —

CONVERSAQ DO AZIMUTE _RADIOGONIOMETRICO EM AZIMUTE
LOXODROMICO

A presente tabela ‘se bem que de aplicacdo geral destina-se especialmente & navegagéo
radiogoniométrica.

Os valores tabelados foram calculados peta formula:

g =12 AL sen o

em que " AL” & a diferenca/de longitude entre a posicdo estimada do navio € a posico da
estagdo radiogoniométrica e “i," & a latitude média entre essas mesmas posigdes.

Deve ter-se sempre presente que a férmula acima indicada é uma férmula aproximada
que sé & vélida quando se possa considerar que:

Ao AL AL
9 9=9 oo - = Ly

ou seja. quando a diferenca de latitude e a diferenca de longitude entre a posigdo estimada
do navio e a posicio da estacdo forem pequenas*®®, o que é o caso normal na prética da
navegacio.

O sinal das correccbes & dado no pequeno quadro que se segue imediatamente a tabela
considerando que Z, é o azimute radiogoniométrico |& corrigido do erro de calibracdo,

* Supbe-se que a base percorrda duranta a corrida & exactamente igual a uma mitha (1862 m).
** A férmula exacta da semrconvargéncia &

tg1/2g=

en @,
—1g 1/2 AL
cos 1/2 Ap

XXXV



31.3 — Exemplo

Determinou-se a bordo Z, = 038° {marcagfo radiogoniométrica corrigida do erro
de calibracdo e convertida em azimute)

Posicdo estimada do navio: ¢y = 54° 32' N Ly =10° 200 W
Posigdo da estagdo: og =50° 10° N Lg = 06% 10" W

Pretende-se o azimute loxodrdmico da estagio parz o navio

Py = 54° 32' N I-N =10° 20 W

@ = 50° 10' N« Lg =05° 100 W

Ap = 4° 22 + AL = 5° 1Q
1/240= 2° 11" «

on =52° 21' N

Da tabela superior na pég.-241:

- 520
AT = 5°]"9:2°

Da tabela inferior na mesma pégina:

— Navio a W da estagéo

— Azimute medido no navio {2 = {Z-+g) + 180°

— Latitude N Z, = 038° + 2° + 180°
Z = 220°

TABELAS 32 a 35

A utilizacdo destas tabelas ndo carece de qualquer explicagdo:
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